

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

10de AARGANG

1ste DECEMBER 1925

NR. 11

EN FORBAVSENDE JUL

Af Olga Eggers

Det var slet ikke morsomt at være Ane Kirstine.

For det første er det ikke rart at blive kaldt "Grævling", fordi ens Ben er skæve og ens Ryg er svag. Og at faa hele Gadens Børneskare til at skraale efter sig og vride og vende Mundene, medens de prøver paa at tale "Bondemaal" og ligefrem hviner af Haan, — det gør ikke godt.

At være lille og sygelig og ensom i en fremmed Gade, i en fremmed By, kan nok faa en Barnehjerne til at grunde over, hvorfor det egentlig skal være saadan.

Naar man saa ikke har nogen at spørge, saa er det endnu værre.

Og hvem skulde den lille Grævling spørge?

Far, der aldrig var hjemme uden for at sove eller skænde? Eller Mor, hvis skarpe, blege Ansigt var ligesom stivnet i Bitterhed, især efter at de var flyttet fra Landsbyen og kommen ind i dette mørke, ækle, fugtige Hus, hvor der aldrig saas en Blomst eller en Solstraale.

Ak nej, den lille Grævling gjorde nok bedst i at holde sine Tanker og sine Sorger saa vidt muligt for sig selv.

I Begyndelsen havde hun pladret ud med det altsammen til de fremmede Børn, ligesom hun plejede det hjemme, hvor hun rendte ind og ud i de andre Husmandshuse, eller forebragte sine Bekymringer for Katten og Grisen og Hønsene.

Men den Gang havde det ogsaa altsammen været saa dejligt, at hun nu næsten ikke vovede at tænke tilbage paa det, for saa kom hun til at græde saa fortvivlet, at det væredede længe efter i hendes lille skæve Ryg og Benene følte endnu mere hjælpeløse og slatne end ellers.

Og hvorledes kunde man alligevel med sin bedste Villie lade være med at se det altsammen for sig, nu, da det var mistet og borte for alle, alle Tider?

Hvorledes kunde man, — og især nu op imod Jul?

Den lille Grævling havde en Dag dristet sig til at spørge, om der da slet ikke her i Byen var en Syskole, hvor der skulde være Juletræ med baade Godter og Gaver? Eller om virkelig ingen vilde tænke paa at sende dem et Stykke Blodpølse, saadan som Gaardmandens hjemme altid havde gjort?

Men Moderen havde set hvast paa hende og svaret, at Julegaver og Juletræ kunde hun kikke i Skarnkassen efter, saa vilde hun nok finde dem, der var bestemte til hende. Nu havde hendes Far sat sin Villie igennem og havde faaet dem trukket her ind, hvor de jo ogsaa levede i Herlighed og Glæde og spiste Steg hver Dag. Og naar han var tilfreds, maatte hans Familie selvfølgelig ogsaa være det.



Du grønne Træ,
du Kønne Træ,
der kom med Julevogn til Bys.
Vær du vor Gæst
og lys til Fest
med dine mange blanke Lys.

Du har en Duft
af Æbleluft
og gammel Sang for hver og een,
og Nissér smaa,
de strækker Taa
og titter frem ud af din Gren.

Og op gaar Dør'n,
og glade Børn,
de jubler Haand i Haand omkring.
og Far og Mor
og Søster, Bror
gaar Juledansen Ring i Ring.

Du hvide Jul,
Du blide Jul,
kom til os mangan Gang endnu.
Ja, smil os til,
saa tidt du vil,
der er dog ingen Fest som du.

Harald Bergstedt.

Saa havde Ane Kirstine ikke spurgt mere. Det var Moderens sædvanlige Maade at svare paa, og hun var vant til den, men alligevel var det, som om blot Klangen af hendes haarde Stemme gjorde Stuen endnu mørkere. Gaarden endnu mere snæver og Vejen tilbage til det tabte, lykkelige Land endnu længere.

Og nu var det lige straks Jul.

Men midt i Glans
og Juledans
gaar Tanken ud i Nat til dem,
der fjernt fra Land
paa sorten Vand
maa sejle gennem Stormen frem.

For de staar ned
med Julefred
som hele Verdens Juletræ,
og i dens Skær
bor fjern og nær
vi allesammen lunt i Læ.

Og ud til hver,
som stod os nær,
som sover i den sorte Jord.
Fik de en Krans
i Stjerneglans?
I Julenatten høj og stor?

Hun hørte ganske vist ikke nær saa meget om det, som hun var vant til, for her var ingen Slagten og Bagen og Køren med Grantræer, som var blevet huggede ude i Skoven. Men lidt talte jo da Børnene om det, og baade Brødbutikken og Urtekramhandelen om Hjørnet blinkede og lyste og var saa overfyldte med Sukkervarer og brogede Ting, at det ik-

ke var til at blive ked af at se paa.

Men for hende selv var der ikke megen Udsigt til, at Juleaften skulde blive anderledes end alle andre Aftener.

Tværtimod syntes det, som om hendes Far var mindre og mindre hjemme, og som om hendes Mor bestandig blev mere tavs og gnaven. Hun vovede ikke at tale oftere om Gaver eller fin Mad. Hendes Mor havde jo anvist hende Skarnkassen som Juletræ, og at ingen i den urolige snavsede, mørke Kaserne tænkte paa at lave Blodpølse eller endnu mindre at sende dem et Stykke, det var hun klat nok over.

Graaden sad den lille Grævling i Halsen hver Time paa Dagen. Hun vilde saa gerne lade være at tænke paa deres gamle Hus derovre i Landsbyen, paa de store, hyggelige Marker og Legekammeraterne, som næsten aldrig havde gjort Nar af hendes krumme Ben og daarlige Ryg. Den havde de jo ogsaa set paa, siden hun blev født, saa det kunde ikke være interessant for dem.

Men her inde syntes de ikke at kunne blive trætte af at haane hende og vrænge efter hende, og det er bittert at blive sparket til, dobbelt bittert naar man ikke ved sit levende Råd til at forsvare sig.

Ane Kirstine havde haabet, at hendes Far vilde komme tidligt hjem Juleaftens Dag, og at han saa maaske alligevel vilde tænke paa at lave lidt Jul for dem.

Men Timerne gik, og han kom ikke, medens hendes Mors Mine blev mere og mere mørk og afvisende.

Den lille Grævling syntes, at hendes Hjerter aldrig havde været saa tungt som i Dag. Hun sneg sig hen i en Krog af Stuen og krøb sammen. Det var halvmørkt, hvad det havde været næsten hele Dagen, og ude fra Køkkenet trængte en Lysstribe ind gennem Døren, som stod paa Klem, og hun kunde høre sin Moders hurtige, haarde Skridt og den skarpe Lyd af Tallerkener, som blev sat paa Plads.

Nu hørte hun Moderen tale afvisende med nogen, som aabenbart stod ude paa Køkkentrappen, og hørte Braget af en Dør, der smækkedes i.

Det for gennem den lille Pige! Hvorfor taler Moderen saa haardt? Hvem mon det var, der blev lukket ude?

Ane Kirstine følte sig saa forfærdelig ene, som var der ikke et Sted i Verden, hvor hun hørte til. Som fandtes der ikke en eneste, hvem det angik, om hun var glad eller bedrøvet. Var der mon mange Børn, der havde det som hun? Hjemme i Landsbyen havde hun aldrig haft denne frygtelig bedrøvede Følelse af at være saa helt alene, men her var det, som hun aldrig fik noget Hjem.

Moderen kom ind.

"Sidder du der og kryber sammen? Er der ikke noget, du kan tage dig til? Naa, saa gaa ned og køb et Bundt

Pindebrænde og et Pund stødt Melis. Her er Penge."

Ane Kirstine rejste sig og tog Kurven. Hun saa op i Moderens Ansigt som for at spørge, om der ikke var andet, — slet intet, som kun hørte Juleaften til, der skulde med?

"Din Far kommer nok ikke hjem, saa jeg har ikke noget at flotte mig med. Gaa nu bare og faa det, jeg har sagt."

Nede i Gaarden stod nogle Børn og ragede med en Kæp. Det var en død Rotte de havde fundet.

"Se her, Grævling — her er noget der passer for en Grævling —", de hev Rotten op og lod den dingle foran Ane Kirstines Ansigt. "Vil du gerne have den i Julegave, — det er næsten for flot, men lad gaa."

Ane Kirstine skyndte sig forbi. Den mørke, snavsede Gaard, den døde Rotte, de Ansigter, der i tankeløs Grusomhed haanlo efter hende, — det var ikke til at holde ud, — var der da ikke andet, slet ikke andet, herinde i den store By?

Hun købte det, Moderen havde forlangt, men kunde ikke bekvemme sig til at gaa op. Her var dog bedre, her nede i den lyse Gade, især naar man vidste sig et Stykke borte fra sin egen Gaard.

Benene gjorde saa ondt i Dag, og Ryggen virkede. Hun maatte sætte sig paa den nærmeste Trappe, inden hun kunde hinke videre.

Saa kom hun til at græde — aa hvorfor, — hvorfor —?

Hun vidste ikke, om hun havde tænkt højt, eller det var en anden Stemme, der havde spurgt, — men pludseligt saa hun ind i et Barneansigt, tæt foran hendes.

Hun er ked af det, Mor, — maa jeg give hende Pakken? hørte hun saa, og et Øjeblik efter blev en Pakke stukket ind mellem hendes Hænder.

"Det er en ekstra Julegave, — vil du nok have den, lille Pige?"

Ane Kirstine forstod ikke, stirrede kun.

"Jeg skal sige dig," vedblev Damen, "der er noget Tøj min lille Pige er vokset fra, og noget Legetøj og Chokolade og saadan noget, som hun syntes var morsomt at give til en anden lille Pige. Og du er jo lidt mindre end hun, saa det vil nok passe."

"Aa nej da —" den lille Grævlings Øjne straalerede.

"Og saa vil jeg ønske dig rigtig glædelig Jul," sagde de begge to og tog om hende. Hænder havde hun jo ikke ledige. De holdt den store Pakke.

Inden Grævlingen kunde svare, var de borte. Hun sad paa Trappen og stirrede efter dem. Hvad skulde det betyde?

Hun gav sig ikke Tid til at grunde over Svaret. Hun gentog halvhøjt: "Og Legetøj — og Chokolade — og saadan noget — —".

Det var Julen, der paa een Gang havde fundet hende!

FORENINGSMEDDELELSER

Hopkins, Minn.

Hvidtfeldt Loge Nr. 97, Hopkins, afholder Valg af ny Bestyrelse den 16. Decbr. 1925. Mød frem Brødre og afgiv eders Stemme.

Enhver Broder,

som har Interesse for "Det danske Brodersamfund", bør altid agitere for Tilgang til vort Samfund!

Guldbryllupsfest i Salt Lake City, Utah

Det kan vel nok siges at høre til Sjældenhederne, at Logerne af D. B. S. kan fejre Guldbryllupsfest for nogen af sine Medlemmer. Derfor kan det vel have sin Interesse for Medlemmerne at høre, at vi her i Salt Lake City, Utah, havde den Fornøjelse at afholde en saadan Fest for et af Logens ældste Medlemmer, ja endog Charter Medlemmer.

Ganske sikkert er der flere som kender vor gode højtærede Broder, Dansk Vicekonsul Thorvald Orlob, som var med til at stifte vor Loge den 7. Maj 1894. Hele Festen var for ham og hans Hustru, Dorthea Orlob, som er Medlem af Søsterlogen her. Den egentlige Højtidsdag var Søndag den 1ste Novbr., men da vor Loge afholdt sit Møde dn 28. Oktbr., benyttede vi denne Aften til at fejre en lille Fest for Parret. Søsterloge Nr. 69 og Haabet Loge Nr. 78, gik sammen og arrangerede Festen, som begyndte med at Forsamlingen alle stod op, da Parret kom ind i den hyggeligt dekorerede Sal. Derefter sang man den velkendte danske Sang: "Vift stolt paa Kodans Bølge", hvorefter Broder H. M. H. Lund udtalte Logens Hensigt med denne Sammenkomst og endte med at overrække Br. og Søster Orlob en stor og smuk Sølvpokal, en Pressent fra begge Logerne. Derefter toges et Billede af Guldbryllupsparret af "Salt Lake City Tribune" Papers Fotograf, saaledes at vi kunde faa deres Billede i Avisen den næste Dag. Overrækkelsen af Pokalen satte baade Broder og Søster Orlob i stor Bevægelse og Bro. Orlob udtalte sin Tak til Logen for den Ære, der var bleven vist ham og hans Hustru. Det var haardt for ham at udtale sig, thi Graaden stod ham i Halsen, men de faa Ord han sagde, kom fra Hjertet og blev forstaaet af alle.

Programmet blev fortsat, og bestod i Taler fra begge Logernes Præsidenter, Andrew Sørensen og Søster Floyd, som repræsenterede Søsterlogen, en Soprano Solo af Mrs. Buzukis, Piano Solo af Miss Bales, nogle faa Bemærkninger af Formanden for Komiteen og til Slut "Den sidste Udtagelse", hvilket var en Sang, digtet af Logens Sekretær Hilmar W. Hansen, hvilken gjorde stor Lykke.

Fornøjelses-Komiteen fra begge Logerne serverede nogle flot udvalgte Forfriskninger og derefter gik man rundt og ønskede Broder og Søster Orlob til Lykke i Dagens højtidelige Anledning, hvorefter man siltes.

Det maa siges til Ære for Komiteen der havde arrangeret Festen, at det var en af de bedst arrangerede Fester der nogensinde er afholdt af Logerne i Salt Lake.

Broder og Søster Orlob har flere Sønner og Døtre i Landet, som alle var kommen til Byen for at bære Parret og de arrangerede Højtidsdagene ved Reception og deslige, og de som var Gæster ved nogle af disse Fester maa indrømme, at Maaden hvorpaa de blev afholdt, var af første Klasses og udført med megen fin Smag og var i Sandhed en Ære for Broder og Søster Orlob.

H. W. Hansen.

REJSEINDTRYK fra D. B. S. Danmarkstur 1925

Af H. M. Marker.

(Sluttet.)

Efter godt en Times Sejlads naaede vi Rudkøbing, hvor jeg nu maa vente en anden Time paa Toget for Spodsbjerg. Jeg har derfor god Tid til en Runde i Byen og faar deraf det Indtryk, at det er en meget gammel By. Paa et Par Undtagelser nær, er Gaderne smalle, Husene gamle, nogle endog meget gamle. Byen har vel nok sin Historie, men da jeg mangler en god Vejviser, er Byens Ælde omtrent det eneste blivende Indtryk, jeg faar ud af den. Men Tiden er inde for Toget og jeg er atter paany tværsover Langeland, Landet er smukt og frugtbart, men hyder ellers ikke paa noget særskilt, der vækker den enlige Rejsendes Opmærksomhed. Ankomsten til Spodsbjerg maa jeg igen vente paa Damperen, der gennem Kikkerten lige kan øjnes ankommende. Spodsbjerg er en lille Havneby, men vækker ikke hverken med Hensyn til Travlhed eller Opsyn nogen særlig Interesse. Turen gaar nu over Storebelt og efter en og en halv Time sejler vi ind ad Bugten til — Nakskov. Indsejlingen fra Havet skulde maa ske betegnes Fjord, men da den ikke er ret lang, derimod noget bred ud til Havet, synes jeg Bugt er en bedre Betegnelse. Fra Damperen kan man paa begge Sider se langt ind over det flade, lavtliggende Lolland.

Denne dejlige Ø er, maaske paa en Undtagelse nær, den af de større danske Øer, der er mindst i Omtale, og dog er den vel mere end nogen af de øvrige Øer, berettiget til at kaldes Danmarks Flæskegyrde; intetsteds i Danmark saa jeg fyldigere Sæde-, Roe- eller Græsmarker, intetsteds er hvert Hjørne af Jord taget nøjere i Brug og intetsteds er Gaarde og Huse i bedre Stand; jævn Velstand lyser ud af hver en Port, man kommer forbi og i Topografi udskiller det sig næsten fuldstændig fra det øvrige Land. Byerne er gamle, smaa og venlige; særlig smukke Omgivelser har Byen Maribo med dens dejlige Sø, den 500 Aar gamle Domkirke, næsten skjult af høje løvrige Træer og dens naturskønne "Bangs Have" med den smukke Pavillion, fra hvis aabne Terræn der haves en god Udsigt over den skovomkransede Maribo Sø. Dog har Lolland ogsaa nu sin store Sorg, — Rødby Havn! Dette Smertensbarn, hvor Millionerne under Krigen skabte den store Havn med Tørdok og stort Skibsværft, omkring hvilken hurtig sprang op en hel Arbejderby med Hotel, Restaurationer og Butikker, hvor mange Arbejder Familier satte sine Penge i smukke Villaer. Al denne Herlighed ligger nu død hen, ikke et Hammerslag høres fra det før saa travle Skibsværft, ikke et Skib søger den udmærkede Havn; Arbejderne har efterhaanden maatte forlade sine Hjem og søge Opholdet andetsteds, og Udsigterne til Genoplivelse er saa dunkle, at vel ingen mere tænker derpaa.

Endelig et Par Ord om min Fødeø, Østersøens Pærlé, Bornholm! Endnu for 26 Aar siden, da jeg sidst for en kort Tid besøgte dette dejlige Land, var det endnu næsten ukendt af Befolkningen i det øvrige Danmark, hvor Børnene lærte i

Skolerne, at Bornholm hovedsagelig var en Klippe, paa hvilken befandt sig et halvt civiliseret Folkefærd, der for det meste ernærede sig af Fiskeri og hvis eneste Berettigelse til Anerkjendelse af Danmarks øvrige Befolkning var de røgede Sild; der af og til naaede over til København. Kun Tyskerne vidste bedre Besked. — Ikke alene kom de om Sommeren til Bornholm som Turister, men de forstod saaledes at indsmigre sig hos de godtroende Bornholmere, at disse efterhaanden solgte dem betydelige Strækninger baade for Industridrift og Landejendomme, indtil det ved Tyskernes overlegne og hoverende Optræden omsider gik op for Bornholmerne, at det maa ske kunde tage en Ende med Forskrækkelse. Dermed var det selvfølgelig ogsaa forbi med Tyskernes videre Tilegnelse af Bornholms historiske Land og med Krigens Udbrud fortrak de sidste. Men det var nu gaaet op for Bornholmerne, at deres Land vistnok var noget værd alligevel og ved lidt fornuftig Reklame kom efterhaanden en anden Turiststrøm. Det var først de Københavnerne, der som Feriebørn havde tilbragt sine herligste Sommermaaneder paa Bornholms gæstfrie Gaarde, ved dets naturskønne Kyster og i dets store og smaa løvrige Skove og Lunde; denne Strøm blev stadig større og større, indtil der nu hver Sommer kommer Tusinder af danske Turister til Bornholm hele Sommeren igennem. Mange Familier fra København og andre Steder i Danmark, ejer nu selv Huse og Villaer derovre. Hundreder af Kunstmalere færdes derovre, hvor de, saalænge Vejret tillader det, kan ses ifærd med at gjengive Øens storlaaede Natur paa Lærredet. Man har ogsaa efterhaanden faaet Øjnene op for, at Øens Agerbrug er naaet til et Stade, hvor det ikke overgaaes nogetsteds i Danmark, undtagen paa Lolland. Hundreder af Gaardmandssønner kommer derover for at lære Landbrug af de bornholmske Gaardmænd og den Forstaaelse, at Bornholmerne er et fattigt Fiskerfolk er i Danmark forlængst gaaet i Glemmebogen. —

Ja, dejligt er der derovre paa Bornholm; dets Nordkyst er en langstrakt Kæde af ejendommelige Naturfremtoninger, hvor høje Klipper flere Steder staar lodret mod Havet, medens frodig Skov gror paa Toppen af disse Klipper. Sydysten er en uafbrudt Strækning af Sand, med høje Flyvesandsklitter, men som et Par Hundrede Favne indad mod Land afbrydes af frodige Skove.

Midt ad Landet findes en af Danmarks største Skove, medens Hundreder af Gravhøje, mange Ruiner af gamle Røverborge, Kongeborge og Ruiner af den mægtige Bispeborg, "Hammershus", gør Bornholm til den interessanteste Provins i Danmarks Land.

Kun lidet aner Brødrene af D. B. S., der i Aar besøgte deres Fødeland, hvad de mistede ved ikke at tilbringe nogle Dage paa Bornholm.

Saa til Afslutning en Hilsen til alle, der læser dette og i Særdeleshed til Eder, i hvis Selskab det var min store Fornøjelse at gjøre Rejsten til Danmark med "Oscar II".

— Sig mig, gamle Ven, kender du ikke et godt Middel mod Tandpine? — Jo, du kan faa min Tandlæges Adresse!

Fra det Danske Brodersamfunds Danmarkstur.

Da vi paa Grund af Pladmangel har maattet udskyde en Del Stof fra den prægtige Danmarkstur, som D. B. S. foretog sidste Sommer, skal vi dog ikke undlade, skønt lidt sent, at citere nogle af de mange Taler vore populære Tillidsmænd holdt i Danmark ved de forskellige Lejligheder. I dette Nummer bringer vi nedenfor den versificerede Hilsen som Overtillidsformand Claus Jensen, Chicago, holdt i Tivoli ved den store Modtagelsesfest. Dagbladet "København" skriver herom:

En virkelig Bedrift udfører Chicago-Entreprenør Claus Jensen ved at tale paa smukke Vers om Danmark, vor Moder. Hans Morsø-Maal klniger til de fjerneste Kroge. Det synes, som den gamle Københavner H. C. Lumbye nikker bifaldende paa sin Hyldede . . .

Den versificerede Tale lød saaledes:

Vi hilser dig Danmark, vi hilser dig
Mor
vi hilser og bringer dig Bud
fra Datter og Søn, fra Søster og Bror,
fra dem, som i Ungdom drog ud
for at danne et Hjem derovre mod
Vest
i det fri Amerikas Land,
for at bruge de Evner, der passede
bedst
for en retskaffen Kvinde og Mand.
De blev skuffet saa tit, men de tabte
ej Mod,
thi den danske, den sejrriige Kraft,
som fra Barn belv indpodet, den dem
aldrig forlod,
de med Iver tog stærkere fat.
De dyrked' de Marker, som var øde
og tom.
de byggede Hus og Hjem.
De blev trofaste Borgere i det Land
hvortil de kom,
de af Stjernebanneret nu ledes frem
til Kamp og til Sejr for Frihed og
Ret,
for alt, som er ædelt og godt.
Dog glemte de aldrig den yndige Plet
hvor Dannebrog vajer saa stolt,
den Plet, hvor som Børn paa Moders
Skød
de lærte at bede en Bøn,
den Plet, hvor de Ungdommens Glæ-
de nød,
og hvor alt var en Kærlighedsdrøm.
Den Plet er kun lille, men for os dog
saa stor,
vi glemmer den aldrig, Danmark,
vor Mor.

Den smukke Hilsen gjorde selvsagt megen Lykke.

Interview med de hjemvendende Emigranter

En Medarbejder ved Københavns "Soc.-Dem." som var ombord i "Oscar II" havde nogle smaa Interview med nogle af de hjemvendende Dansk-Amerikanere.

Han skriver herom i "Social-Demokraten" for den 22. Juni følgende:

Der staar en ung Mand ganske alene paa Dækket. Vi hilser og byder ham Velkommen, og han svarer "Tak for det", paa ægte godt jysk.

Det viser sig at være Sønnen fra Dybbøl Mølle. Hans Navn er Peter W. Hansen, han er 38 Aar gammel og har aldrig besøgt Danmark før.

Han fortæller stilfærdigt om sit Liv.

— Mine Bedsteforældre ejede Dybbøl Mølle, og min Far og Mor overtog den efter dem en Gang i 70'erne. Til sidst blev de drevet ud af det ty-

ske Regimente og udvandrede til Amerika for 55 Aar siden. Jeg er født i Amerika og har aldrig før været i Danmark.

— Og De taler saa godt Dansk! afbryder vi.

— Ja, det har Mor lært mig. Far døde, da jeg var 3 Maaneder gammel.

Peter Hansen er Barber i en Millionærby 100 Mil fra Los Angeles og 300 Mil fra San Francisco. Hans Mor lever, men er for gammel til at turde vove Rejsen over "Dammen". Om nogle Dage rejser Peter Hansen til Dybbøl for at besøge sin Tante, som bestyrer det Museum, der efter Genforeningen blev installeret i den gamle Mølle.

Vi træffer en gammel, hvidhaaret Kvinde. Det var en Sønderjyde. Fru Caroline Littau, født i Rødding. Hun fortæller bl. a. følgende om Aarene derude i det fremmede:

— Jeg udvandrede med min Far og Mor for 38 Aar siden og har aldrig været hjemme. Min Mand er fra Eskildstrup paa Fyn og nu ansat paa Pullman-Kompagniet. Vi har det nu rigtigt gdt, men har ikke danset paa Roser, saalidt som de fleste her om Bord. Næsten alle er vi begyndt med bare Næver.

Fru Littau og hendes Mand, der bor i Chicago, skal nu besøge nogle Slægtninge paa Fyn.

Vi befinder os midt i en Klynge af ældre, solbrændte Landsmænd, der var ivrige efter at høre nyt fra det Land, de som unge Mennesker forlod.

Spørgsmaal og Svar afløste hurtigt hinanden.

Midt i Klyngen stod en ældre Mand ved Navn Larsen. Han fortæller:

— Jeg har været i Amerika i 40 Aar, og jeg var 20 Aar, da jeg rejste. Min Moder var den Gang 54 Aar, og nu skal jeg for første Gang hjem og hilse paa hende, der nu er 96 Aar.

Paa vor vandring træffer vi en gammel Partifælle, Isenkræmmer John Schmidt fra Chicago, der efter 26 Aars Forløb nu med sin Hustru og voksne Datter vil aflægge Besøg i Danmark.

— Jeg var oprindelig Maskinarbejder, siger Mr. Schmidt og som saadan arbejdede jeg hos Smith, Mygind og Hüttemeyer. Jeg var den Gang i Fagforeningsledelsen sammen med F. Hurop og Vald. Olsen. Hurop er jeg jævnligt i Forbindelse med, men hvad er der blevet af Vald. Olsen?

Efter at vi har beroliget vor Partifælle angaaende Vald. Olsens Skæbne, fortæller han videre om "den Gang."

Men Livsglæden har ogsaa sin Ret blandt vore hjemvendende Landsmænd. Der er et vist Element, der ikke lever paa eller taler om Minderne. Det er Børnene og de unge Piger.

Vi styrer lige løs paa 3 friske unge Veninder, som sang og traliede lige fra det Øjeblik, vi kom om Bord, og til vi spredtes for alle Vinde.

Lad os præsentere de 3 Typer paa den næste dansk-amerikanske Generation.

Der er Magda Jensen, som er Lærerinde i Chicago, Ester Larsen, som

er Stenograf i Cleveland, og Alice Nelson fra Omaha.

Det kneb med Respekt at melde lidt med Sproget. Alle de 3 unge Damer var Døtre af danske Forældre. Nu kom de ene til Forældrenes Land. Naa, saa talte vi engelsk sammen, og tro mig, Humøret var højt. I Munden paa hinanden snakkede de fortalte om deres Planer. Foran dem laa en to Maaneders Ferie, borte fra Skole og Kontor. Først skal Danmark ses, og derefter baade Tyskland og Frankrig — lykkelige Ungdom.

Trods det engelske Sprog var disse unge Piger dog alligevel danske. Deres Humør, deres Smil, deres slagfærdige Replik — alt dette var Danskernes, indpodet i Amerikanernes stenhaarde Karakter, som ellers kun regner med, at Tid er Penge.

Fra Besøget i Danmark

Nedenstaaende Sang, der er digtet i Anledning af Det danske Brodersamfunds Besøg i Danmark sidste Sommer, og er forfattet af Hr. Johs Jensen, og med Melodien tilsat af af Frk. Jenny Jensen, begge af Svendborg.

Mel.: Jeg elsker de grønne Lund.
Saa kom I en Gang tilbage!
Men kun for en stakket Stund.
Og snart vil I atter drage
fra Landet med Bælt og Sund.

Ja, bort vil I atter drage —
og kort er vort Gensyns Stund,
fra Danmark igen saa fage, —
et Øjeblik er det kun!

Men nu kom I dog tilbage,
at gense det gamle Land,
at mindes Jer Ungdoms Dage
paa Danmarks velsignede Strand.

At gense de Venner kære,
som bor i det gamle Land, —
og Skibet Jer maate bære
hertil paa Atlantens Vand —.

At gense hver Ven og Frænde,
som levende er endnu.
Kan me'r I Jer Hjemstavn kende?
I bliver vel mod i Hu?

Thi meget er nok forandret,
alt siden herfra I drog.
I Tusinde Mil har vandret
i Egne med fremmed Sprog.

I Ungdommens fjerne Dage
I drog fra den danske Strand.
Som gamle I kom tilbage
at gæste det gamle Land.

Der stiger vel mangt et Minde
fra Sjælens dybe Grund.
I Løn kan vel Taarer rinde;
men kun for en liden Stund.

Thi hærde af Livets Møje
I blev vel i fjerne Land.
Men dog kan et trofast Øje
vel fyldes af blanke Vand.

Fra Livsdagens Byrde og Hede
I drog over dybe Hav,
at gæste Jer gamle Rede,
at skue de kære Grav.

Og nogle vel bli'r tilbage
at dø i det gamle Land.
Men mange vil sikkert drage
igen over Havets Vand.

Dog, velkommen her tilbage,
hver Frænde og elsket Ven!
Vi ønsker Jer glade Dage,
mens hjemme I er igen.

I stævned' fra Danmarks Strande
i Ungdommens fagre Tid
bort over de dybe Vande!
Nu stævned' I atter hid.

Nu kom I i Flok og Følge
at gæste os, før I dør,
saa langt over Havets Bølge
til frodige, danske Øer.

I øgede Danmarks Hæder!
Dets Navn I til Ros bar frem
derovre. — Jeg derfor kvæder
et "Velkommen atter hjem!"

Naar atter I bort skal drage,
det bliver en Smertens Stund.
Mon I vender mer tilbage?
Det bliver saa faa vel kun.

Naar atter I bort skal fare
saa langt over Havets Vand,
vi beder et: "Gud bevare
Jer hist i det fjerne Land!"

Dansk Musik

Det blev noget af en Overraskelse for mig, da jeg for nogle Aftener siden besøgte Broder Axel Johnson og hans raske Hustru i deres Hjem. — Johnson havde tidligere pr. Brev meddelt mig, at han var i Besiddelse af nogle danske "Victor Records" af dansk Musik, som han havde Lyst til at jeg skulde høre. Nu er danske Records just ikke noget nyt i Amerika, heller ikke maa man være alt for nøjeregnende paa Teknikens Omraade, naar man lytter til dem; jeg var derfor noget spændt paa at finde ud, hvad Axel nu havde oppe i Ærmet, da han kender min Dom over danske Records "made in America" i Almindelighed, og hvad jeg fandt var, som før nævnt, en Overraskelse.

Danmarks bedste nationale Melodier lød saa klare og ægte, som de nogensinde har været foredraget af de største Kunstnere fra det kgl. eller andre Theatre i Danmark. I Drømme følger man sig ligesom man hører de fjerne Toner til Elverfolkets Dans i "Elverhøj", medens man under de kraftigere Hvirvler følger, at Christian IV i næste Øjeblik kommer frem. Eller man følger H. C. Lumbye i hans "Drømmebilleder" gennem den bachante Nats Nydelser, den urolige Søvn og endelige Opvaagnen, hvor Tømmermændene trommer i den hede Panden. Eller man føres tilbage til Tivoli og kan næsten leve sig ind i den Opsigt det vakte, da Lumbye første Gang foretog sin "Champagne-Galop".

I den vokale Række finder man en Samling af de kønneste folkelige Melodier og Sange, som vi kendte dem og elskede dem i vor Ungdom. Alle er sunget i Kvartet af Dhrr. Aage Wang Holm og H. Zink samt Fruerne Alma Petersen og Emma v. Holstein-Berg.

Br. A. J. fortæller mig, at han i et helt Aar, med Assistance af McDonald, Manager af "The Eastern Talking Machine Co." i Boston, har arbejdet haardt for at faa disse Musik- og Sangnumre paa Rekords, og da det endelig lykkedes at faa "The Victor Talking Machine Co." af Camden, N. J., til at fabrikere og bringe dem i Handelen, har store Udgifter været gjort og de bedste Kræfter, der var at opdrive, været benyttet til at give en korrekt og samtidig en

Forts. paa Side 4

Det danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the Danish Brotherhood in America

Published monthly by the Danish Brotherhood of America, under auspices of its supreme officers. Frank V. Lawson, supreme secretary, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Nebraska.

Chicago office:

Magnus Sorensen, Printer
511 N. Peoria Str., Chicago Ill.

"Entered as second class matter April 15, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879. Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of October 3, 1917, authorized April 15, 1925."

Officers of the Supreme Lodge:

Supreme President—Søren Iversen, 60 Woodlawn St., Spring Glen, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President — John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 927 Omaha Bank National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, Franksville, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Julius Andersen, 4511 Forest Park Blvd., St. Louis, Mo.; L. Fred Muller, 218 Church St., Rockford, Ill.

1ste DECEMBER 1925

Det danske Brodersamfund og Juletræfesterne

Med stærke Skridt nærmer vi os Julen. Om faa Uger vil man atter i de fleste danske Hjem ud over Amerika have travlt med at forberede til Julehøjtiden, for at fejre denne Fest paa god gammel dansk Maade. — Det er en af det gamle Lands smukkeste og mest stemningsfulde Højtider. Det er Barne- og de fattiges Højtid, mere end nogen anden. Overalt i Europa fejres Juleaften som den herligste og smukkeste af alle Højtider. — Herovre blandt Amerikanerne, er det først Juledag at Højtiden træder ind; men blandt Eeuropæerne ser man Aar efter Aar Juletræet tændt i Stuerne, og de smukke Julemelodier lyder fra de glade Barnestemmer som en herlig Musik, og Tankerne om Barndomshjemmet melder sig hos Udvandreren, mere end paa nogen anden Fstedag.

Men foruden den hjemlige Julefest, glæder de fleste danske Børn herovre sig ogsaa til at komme til at deltage i en eller flere af de altid saa smukt og stemningsfuldt arrangerede Juletræfester, hvor Juletræet er større og mægtigere end i Hjemmet, og hvor Børnene kan more sig sammen med andre danske Kammerater, som de ikke hver Dag har Lejlighed til at se og tale med, og hvor det danske Sprog og de danske Salmer præntes i den lille glade Barnesjæl og giver en Genspejling af Forældrenes Julefest derhjemme i Fædrelandet og præger deres danske Herkomst. Disse Juletræfester afholdes som Regel i de danske Kirker og i de forskellige danske Foreninger, og mange Børn er saa heldige at komme med til flere end

et af disse store Juletræfester, særlig i Storbyerne, — og lad dem komme! — Thi Julen er en rigtig Børnenes Fest! — Og en smuk dansk Skik holdes derved højt i Ære.

Brodersamfundets Medlemmer kender disse Børnenes Forventninger og de fleste Loger Landet over plejer at tilfredsstille disse Krav paa en den smukkeste Maade og vilde det ikke ogsaa være Synd andet, end vedblivende at overholde denne smukke danske Skik. — Det danske Præg i Hjemmene forsvinder ellers mange Steder hurtigt nok, og mange Børn vokser op uden noget andet Minde om det danske i deres Forældres Herkomst, end netop Erindringer om den herlige Juleaften og de dejlige danske Juletræfester, som Far og Mor altid tog. Børnene med til i den store danske Forening som hed: *Det danske Brodersamfund!* Og der forstod de rigtig at fejre Julen!

Brodersamfundets Loger i Amerika bør vedblive at værne om disse smukke Juletræfester og lad os haabe, at der i hver eneste D. B. S. Loge findes Mænd, der sammen med deres Hustruer, har saa megen Kærlighed til Børnene og Julen, at de vil paatage sig Arbejdet ved et saadant Arrangement, selv om ogsaa "Santa Claus" faar Æren af at være Hovedmanden for hele den smukke Fest. — Disse danske Kvinder og Mænd vil derved samtidig have udført et stort og smukt Arbejde for at holde en af det danske Folks smukkeste Højtidsfester i Ære.

Samtidigt kan det maaske være paa sin Plads at erindre Brødrene om, at der findes danske Børnehjem ud over det mægtige Land. Mange Loger sender en Gave til Børnehjemmene, der beløber sig til 10 Cts. pr. Medlem i Logen. Det er imidlertid en helt frivillig Sag, og man kan regne med at ca. det halve af Brodersamfundet sender en saadan Gave, men hvorfor skulde vi ikke alle være med i dette smukke Arbejde? Der er temmelig god Brug for Gaven, og Summen er i og for sig gsaa lille for den enkelte. Lad os allesammen huske de ti Cents i Aar! Hovedkontoret tager med Glæde mod Pengene, men Checks maa være udstedt til Over-Kassereren.

Br.! Skaf et nyt Medlem til D. B. S.

JULEHILSEN

Klokkerne kime, nu fejrer vi dig
Du skønne sneklædte Jul
Og Minderne drager sig frem for mig
De Dage da jeg legte Skjul
Og drillede Søster, som kun var en Tot!
Og lo hver Gang at hun skreg.
Det gotted' mig rigtigt, naar at hun blot,
Vedblev med den dejlige Leg —
Men Far' han blev vred, og Mor skældte ud,
Thi Søster hun vræled i Sky!
Af Far blev jeg lovet, en paa min Tud —
Naar ej jeg kund mig dy!
Med et Blik saa ømt, jeg saa paa Mor,
Og Søster jeg trykket et Kys.
Jeg loved at blive en rar lille Bror'
og alt blev saa stille og tyst.

Jeg hæved mit Hoved, der stod jo et Træ
Et straalende Syn for mit Blik —
Med Søster ved Haanden og Far' ved Knæ —
Omkring Træet vi alle nu gik —
Mens Moder hun sang om Englene smaa,
jeg jublede højt mod Sky;
Thi paa Træet den dejligste Slæde jeg saa,
Med mit Navn og Fødeby —
Jeg trykkede Faders Haand saa fast,
Og til Moder jeg sendte et Smil,
Til Søster jeg hvisked du kjæreste Skat,
Med Slæden jeg køre dig vil,
Og aldrig mere skal jeg drille dig,
Ejheller vil vi lege Skjul.
Nu skal Far og Mor, Søster og jeg,
rigtig frydes ved den sneklædte Jul.

Men Aarene svandt og med dem mangan Jul!
Far og Mor er forlængst kaldt bort
Med Datter, Datter, jeg nu leger Skjul
Men Legen den synes for kort;
Thi de søde smaa Læber, som hun strækker frem,
For at give (Grandpa) et Kys
Det bringer Tanken tilbage til Mor og mit Hjem,
Til Træet med de straalende Lys.
Til Barndommens Drømme, — til Klokkernes Klang,
Til Ungdommens Leg og Spøg —
Til Danmarks Kyster, til Fædrelands Sang,
Til Skoven med den dejlige Bøg,
Til sneklædte Marker, til isfrossen Fjord,
Til de Dage, da jeg leged Skjul,
Nu er Drømmen forbi — men til Søster og Bror'
Vil jeg ønske en glædelig Jul —!
Claus —

Loge-Meddelelser

Saint Paul, Minn.

Den 13. Decbr. d. A., er det 30 Aar siden, at en lille Flok danske Mænd i St. Paul, Minn., mødtes og dannede, hvad der siden har formet sig til en af de største Loger indenfor vort Samfund, H. C. Andersen, Loge Nr. 91, Indk.

I den lange Aarrække har Logen trofast fulgt Skridt med vort Samfunds Vækst og Udvikling, og selv om lidt tilaars, er Fødselsdagsbarne- net dog endnu fuld af Livslyst og Vigueur, og de af dens endnu levende "Charter Members" hvoraf der findes adskillige, er yngre end

nogensinde og endnu i Stand til at slaa et Slag til Ære for, vor Loge og Samfund og dets Principer.

At Humøret ogsaa findes der og ubeskaaret, vil Logen konstatere ved Afholdelsen af en Stiftelsesfest den 13. Decbr. i Eagles Hall, Wabasko og Summit Ave., med Over- tillidsformand Claus Jensen, Chicago, som Hovedtaler, Banket med den fortræffeligste Menu, som tænkes kan. Sang, Taler, Folkedanse i Nationaldragter, stort Bal og tilstrækkelig anden Underholdning til at holde Deltagerne i Aande indtil det bliver Tid at tage hjem, hvilket vil blive i de sene Morgentimer. — Reserver denne Dato for Deltagelse, hvorom nærmere Oplysninger vil foreligge gennem udsendte Programmer.

Wm. J. Reimers, Sekr.

Detroit, Mich.

Jeg kom til Detroit, den 2. Oktbr., og det traf sig saa heldigt, at Loge Nr. 227 fejrede sin Stiftelsesfest næste Dag. Logen havde slaaet sig sammen med den gamle danske Forening "Fremad", hvis Fødselsdag falder nogle Dage senere, og Festen blev derved noget større, saa der ialt var godt 400 tilstede. Der herskede ved denne Fest en ualmindelig god Stemning og det hele var søgte dansk, baade Chr. Jensens Musik, de veldækkede Borde og Talerne som holdtes for U. S., Danmark og de to Foreninger. Det jeg ønsker at fremhæve er, at det hele var frit. Det forekommer mig, at alle Loger skulde have deres Generalfond saaledes i Orden, at der mindst en Gang om Aaret kunde gives en saadan Fest, hvor altsaa ethvert Medlem og hans Familie kan være med, selv om han ikke godt har Raad at betale for en stor Familie. Det vilde ogsaa give Brødrene og deres Familie Lejlighed til at blive knyttet bedre sammen og lære hinanden bedre at kende. Jeg vil her benytte Lejligheden til at takke Loge Nr. 227 for Indbydelsen og sende en Hilsen til mine Logebrødre i Greenville, Mich.

Fritz Schou.

Dansk Musik

Forts. fra Side 3

kunstnerisk Gengivelse, og under den anerkendte Kapelmester Nathaniel Shilkret synes dette at være naaet til en Grad, der ikke tidligere har været frembragt i udenlandske Melodier.

H. M. Marker.

Glædelig Jul!

ønskes alle Medlemmer og deres Familier

af

OVERBESTYRELSEN

En Stordaad i Newark, N. J.

Medens en frygtelig Storm rasede Lørdag den 10. Oktober, gik forhenv. Politiløjtnant Tully af Newark ud med en Baad fra Tottenville for at bjærge sin Motorbaad, som var revet løs, han mistede sin ene Aare og var dermed ude af Stand til at hjælpe sig selv. Fra Land saa man hvorledes han var stillet og tilkaldte vor Landsmand John Schmidt, som hurtigt kom tilstede. Schmidt forsøgte nu at faa nogen til at gaa med sig i en større Baad, som kunde tage 4 Mand, men ingen af de tilstedeværende (deriblandt 3 Politibetjente), var modige nok til at gaa med ud paa det farlige Togt. John Schmidt tog saa en mindre Baad og gik alene ud. Det lykkedes ham at faa Tully over i sin Baad; men da Stormen stadig tog til, blev Baaden drevet længere ud. I 3 Timer kunde man fra Land se, de 2 Mands haarde Kamp med det oprørte Hav. Smidt, som var en god Svømmer, kunde have reddet sig selv, da Baaden var nær Land to Gange, men han var ude for at redde et Meneskeliv, Tullys Liv skulde reddes, det var hans Op-gave. Først da den lille Baad var ude af Sigte fra Land, telefonerede Politibetjentene efter en New York Politipatrouille-Baad; men da den endelig kom, kunde den intet udrette. Stormen og Havet tog Schmidt og Tully i sin Favn.

De blev begge et Offer for de mægtige Bølger.

Schmidts Lig blev fundet 18 Dage senere ved Oakwood Beach, 12 miles fra, hvor de sidst var isigte. Begravelsen foregik Fredag den 30. Oktober under stor Deltagelse fra sine Landsmænd og andre Venner.

John Schmidt var født i Balslev den 8. Oktober 1883, han var i 10 Aar Medlem af D. B. S. Loge 116, og han efterlader sig Hustru og en Søn.

John Schmidt var en brav Mand og var altid rede til at hjælpe, hvor andre svigtede, saaledes ogsaa nu i Farens Stund.

Skal vi Landsmænd rejse et Monument paa Danskeren John Schmidts Gravsted? Et Hæders-Monument for en Mand, som gav sit Liv for at hjælpe andre!

En Komite af Embedsmænd af Loge Nr. 116, bestaaende af Præsident Sigurd Schou, Vicepræsident Killedeare Jensen, Finanssekretær Søren Madsen og Sekretær Otto Miller er udnævnt, og Meningen er, at anvende en mindre Sum til et Monumentet og at overgive Restsummen til Enken.

Oplysninger kan erholdes hos Otto Miller, 115 Weaver Avenue, Bloomfield, N. J.

Danske Films!

Omkring den 15de November, vil den store nye Danmarksfilm ankomme herud paa Pacific Kysten, og den første Forestilling vil blive givet af de 4 store danske Foreninger i Oakland, Søndag Aften den 29. November i Oaklands Municipal Auditorium Theater. Overskudet vil blive givet til de danske Damers Hjælpeforening i Oakland og Alderdomshjemmet "Aldersly". Filmen, som er paa engelsk Oversættelse, er 3000 Meter lang, og

over 700 Billeder, vil blive udsendt paa Pacifickysten af Hr. A. L. Heltborg, 2050—8th. Ave., Oakland, i Samarbejde med kgl. dansk Generalkonsulat i New York. Dansk Brodersamfunds Loger paa Pacific Kysten, som skulde ønske denne udmærkede Film, bedes henvende sig til ovennævnte Adresse.

GENERAL-KOMITEER eller SAMMENSLUTNINGER af Brodersamfundsloger!

Brødre!

Jeg har i længere Tid ikke skrevet noget i vort Samfundsblad angaaende den Sag, som jeg har kæmpet haardt for at faa gennemført i vore Loger, nemlig Sammenslutning af Logerne i General-Komiteer eller lignende.

Denne Ide, som i Grunden skyldes Utah og Idaho-Logerne, idet 5 Loger der i 1920 blev organiseret. Om end Utah og Idaho-Logerne blev organiseret et Aar forud for California, da ved jeg ikke bestemt, om de begyndte med Tanken før os herude i California, men allerede i 1919 nedsattes den første Komite af Loge Nr. 39 i Oakland og Loge Nr. 49 i San Francisco, for at prøve hvad der kunde gøres for et bedre Samarbejde mellem Logerne herude i California. Jeg var udnævnt paa den første Komite og har siden taget Del i dette Arbejde, for at prøve at faa vore Loger til at arbejde mere Haand i Haand med hinanden. Det var haardt at faa en Begyndelse gjort, men vi naaede dog saa vidt, at faa et Møde sammenkaldt i Stochten i Efteraaret 1920, som var temmelig godt besøgt, og ca. 6 a 7 Loger var repræsenteret. Men da der ikke straks vistest noget Resultat af dette Møde, begyndte Interessen at tabes. Jeg begyndte selv at tvivle paa Sagens Gennemførelse. Efter gentagne Forsøg paa at faa den originale Komite sammenkaldt, men uden Resultat, blev der i Loge Nr. 49 udnævnt nye Medlemmer paa Komiteen, særlig afdøde Broder Viggo König og vor nuværende Præsident for General-Komiteen, den utrættelige Arbejder for vort Samfund, Broder Carl Mygind, skyldes megen Tak for at Sagen gennemføres. Vi fik saa et godt Møde sammenkaldt i Hayward den 10. og 11. Septbr. 1921 og her fødtes Generalkomiteen af D. B. S. Logerne i California 9 Loger var her repræsenteret og der var stor interesse for vort Formaal og 3 Maaneder efter vor Organisering havde vi alle Logerne i Staten paa 2 nær. De paafølgende Aarsmøder i Fresno 1922 og Los Angeles 1923 viste en storartet Tilslutning, som gik over vor Forventning. Her samledes nu Brødre og Søstre (det bemærkes, at Søsterlogen fulgte vort Exempel) fra hele Staten for at tilbringe nogle fornøjelige Dage sammen og samtidig diskutere vort Samfunds og Logernes Vel. Logerne overalt viste en stigende Forøgelse i Medlemsantal, og der opstod en bedre Forståelse og mere broderlig Aand imellem de forskellige Loger, hvad var saa mere naturligt end at vi ønskede at den Ide skulde spredes overalt blandt vort Samfunds Loger, da vi saa

det var til Samfundets Gavn. Da var det som bekendt, at vi frembragte vort Forslag paa Samfundskonventionen i 1823 i St. Louis.

Brødre overalt ved jo hvad Udfaldet var. Forslaget nedstemtes med stor Majoritet. Vi havde herude arbejdet for hvad vi mente vilde være af stor Gavn for vort Samfund, saa det kan ikke forundre, om nogle af os saa med Mismod paa denne Afstemning, men helt tabte vi ikke Modet, og herude blev vi snart enige om at fortsætte med vort Arbejde. Jeg for mit vedkommende havde stadig Haab om at denne Sag ikke var død, men bare midlertidig tilsidesat. Jeg tænkte som saa: Er dette godt for vore Loger herude i California, saa maa det ogsaa være godt for Logerne andre Steder, og med den Tanke bestemte jeg mig til at kæmpe videre fremad mod Maalet. I 1924 ved vort Aarsmøde her i Oakland, hvor vi havde den Fornøjelse at have vor Overvicepræsident, John Christensen tilstede, tror jeg nok, at Broder Christensen saa, at hvad Brødrene herude i California kæmpede for, var værd for andre Loger at tage op, og som jeg udtalte ved vor Banket, at jeg følte mig forvisset om, at Logerne paa andre Pladser i Landet vilde følge vort Exempel, dersom de rigtig vidste hvad det betød at kunde samles aarligt til saadanne Sammenkomster, og der udveksle deres Meninger til Samfundets Bedste, har jeg haft Glæde af at se blive realiseret paa flere Steder. Saa Brødre! Vær forvisset om, at det es en stor Glæde for mig, hvergang jeg ser i vort Samfundsblad eller ved direkte Skrivelser til mig, at en ny Generalkomite eller Sammenslutning af Loger er bragt til Virkelighed, da føler jeg, at det Arbejde, som jeg i flere Aar har arbejdet for, ikke har været omsonst, men har dog været en Skærv til at fremme vort Samfunds Vel. Jeg vil gerne herigennem disse Linier ønske Brødrene i de nye General-Komiteer, som i de sidste Par Aar er bleven sat i Gang til Lykke og tillige bringe en Tak for deres Arbejde for at gøre vort Samfund større og bedre og jeg kan forsikre eder om, at I aldrig vil fortryde det. Nu Brødre, jeg har ofte besværet eder gennem vort Samfundsblad med denne Ide, ikke fordi jeg ønskede at paatvinge mine Anskuelser paa andre Brødre, men fordi det var min fulde Overbevisning, at det vilde være af varig Fordel for vort Samfund. Jeg skal nu med Glæde forevige Pladsen i Bladets Spalter til andre Brødre, som har noget for vort Samfunds Bedste. Saa nu Brødre en Tak til Eder alle med Ønsket om en Glædelig Jul og et godt og heldbringende Nytaar.

Eders altid i Kampen for vort Samfunds Vel og Fremgang

Nick. Andersen, Sekr.
Generalkomiteen af D. B. S.
Logerne i California.

De danskes Sammenkomster!

Seattle, Wash.

Det gaar rigtig Slag i Slag med Festlighederne her blandt Seattles danske Foreninger.

Den danske Klub indbød os forleden alle til dens første Efteraarsmøde med paafølgende Dans. Der

herskede som sædvanligt ved Den danske Klubs Affærer den mest fornøjelige Stemning og Punsch blev serveret i lange Baner.

D. S. S. Loge Nr. 40 fejrede sin 28 Aars Fødselsdag d. 23. Septbr. med en Fællesspisning, Underholdning og Dans. Den Fødselsdag var glimrende. Efter den mest udmærkede Middag var der de gængse Taler, dog med den Forskel, at denne Gang var det mest Damerne, der havde Ordet. Vi kan ikke rigtig give T. I. Ret i, at Danmerne taler bedre hjemme end ude, for vi fandt det gik fint, og for Mrs. T. I.s Vedkommende, var det mere end godt. Mrs. T. I. var Komiteens Formand og beviste, at Søstrene ikke staa tilbage, naar noget skal sættes i Scene. Efter Talerne var der et fint Program, først Præsentation af et dansk Flag til D. S. S. Nr. 40 fra Drill Team'et, saa sang Mrs. Sam Olsen; vi ynder vist alle at høre Mrs. Olsen synge, ikke alene har hun en behagelig Stemme, men ogsaa en sjælden Evne til at vælge de smukkeste Sange. Mr. Walter Petersen beredte os en udsøgt Fornøjelse ved sit Violinspil — hvor lød det vidunderlige "Rosary" dejligt; vi haaber oprigtigt Mr. Petersen vil spille for os igen, den Slags Musik hører vi for lidt af nu til Dags. Det samme gælder for Mrs. Walter Petersens Sang. Melvin Johnson, "en ganske ung Mand", gav et Par Numre paa sin Banjo; havde det været til Forsamlingen at bestemme, havde Melvin vist spillet og sunget endnu. Den lille yndefulde Ruth Ottesen dansede et Par Solonumre; der er ikke noget mere nydeligt at se, end saadan en lille Dame saa let paa Taa. Efter Programmet fik vi os en Svingom og gik hjem for at udhvile til den næste Fest.

Det var D. B. S. Nr. 29, der den 30. Septbr. holdt "aaent Hus" for sine Medlemmer med Familie og Venner. Det er noget af det bedste, Log Nr. 29 har budt paa. — Først var der Dans. Jeg formoder Dansen var først, saa vi kunde faa saa meget bedre Appetit til det dejlige danske Smørrebrød, Fru Madsen serverede.

Derefter var der Underholdning. Den Underholdning glemmes ikke i Hast. Det var "Harmonien's" Medlemmer, der forestod den Del af Festen, med Undtagelse af Mr. Alex. Wallace, Glasgow, Skotland, en Bekendt af Dr. og Mrs. Sørensen. Mr. Wallace er en brilliant Sanger og glædede os med flere Numre, der fik et øredøvende Bifald. Mr. Wallace har et Engagement her i Amerika som Solist ved et af de store Theatre, saa det var smukt af ham at tage Tid til at synge for os Danske. Fru Sigrid Nielsen kom som "den danske Jackie Coogan" og sang bl. a. den rørende lille Sang "Grønne Kranse", Mrs. Sam Olsen og Chas. Pedersen gav den som Mr. og Mrs. Valentino, Petersen lignede en ren Sheik all right; Mrs. Sam gav ikke Natache noget efter. Det kan nok være det gik, Guitar-spil, Sang og en sagte Vals som Afsultning; jo jo, fint var det skam.

Mrs. Alfred Nielsen.
(Forts. i næste Nr.)

Brødre! Er Du interessert i Det danske Brodersamfund, vær da med til at skaffe ny Tilgang!

Oktober Report

Insurance Fund

Balance October 1, 1925.....	\$14,558.48	
Assessments received in October.....	19,763.31	
Interest from First Nat. Bank Kenosha, Wis.....	26.01	
Oct. 2. Tranferred to Reserve Fund.....	\$15,000.00	
Oct. 7. Marie Gylden, Chicago, Ill., Insurance.....	1,000.00	
Oct. 7. Christine Ditlefsen, Chicago, Ill., Insurance.....	1,000.00	
Oct. 7. Julia Jensen, Pentwater, Mich., Insurance.....	500.00	
Oct. 7. Andrew, Hans, Christoffer, Albert, and Meta Andersen, Dannebrog, Neb., Insurance.....	274.50	
Oct. 7. Elna Jensen, St. Paul, Minn., Insurance.....	500.00	
Oct. 7. Gine Nelson, Tacoma, Wash., Insurance.....	1,000.00	
Oct. 7. Emily Hansen, Philadelphia, Pa., Insurance.....	655.07	
Oct. 8. Hansine Nielsen, Kansas City, Kan., Insurance.....	707.02	
Oct. 8. Niels C. Mathiasen, Executor Perth Amboy, N. J., Insur.....	360.83	
Oct. 8. Terkel and Kristine Larsen, Wester Hassing, Denmark, Insurance.....	1,000.00	
Oct. 8. Anna L. Larsen, Greenville, Mich., Insurance.....	745.29	
Oct. 8. Hans Simonsen, Lake Benton, Minn 10% of his Insurance.....	52.05	
Oct. 8. Frederik Mouritzen, Solyst, Denmark Ball, Insurance.....	250.00	
Oct. 13. Alice Andersen, Omaha, Nebr., Insurance.....	500.00	
Oct. 13. Doris Johanne Bendtsen, Chicago, Ill., Insurance.....	537.48	
Oct. 13. A. C. Larsen, Rochester, Minn., 10% of his Insurance.....	61.03	
Oct. 14. Mary Hansen, Walnut Beach, Conn., Insurance.....	671.12	
Oct. 16. Annie Hemmingsen, Fresno, Calif., Insurance.....	449.60	
Oct. 16. N. C. Johnsen, Denver, Colo., 10% of his Insurance.....	56.93	
Oct. 20. Mette Mogensen, Chicago, Ill., Insurance.....	713.21	
Oct. 21. Jensigne Jorgensen, Hutchinson, Minn., Insurance.....	353.51	
Oct. 21. Anna Andreassen, Marinette, Wis., Insurance.....	777.23	
Oct. 21. Christian F. Poulsen, Cleveland, Ohio, 10% of his Insur.....	62.52	
Oct. 23. Emma Jensen, Omaha, Nebr., Insurance.....	738.86	
Oct. 28. John Petersen, Brainard, Minn., 10% of his Insurance.....	100.00	
Oct. 30. Anna Hansen, Racine, Wis., Insurance.....	250.00	
Oct. 31. Anna G. Nielsen, Iron River, Wis., Insurance.....	676.69	
Oct. 31. D B S Lodge, No. 164, New York, N. Y., Insurance.....	125.00	
Balance.....	5,229.86	
	<hr/>	
	34,347.80	34,347.80

Balance November 1, 1925.....\$5,229.86

General Fund

Balance October 1, 1925.....	\$22,661.08	
Received in October.....	2,256.00	
A. Christensen of Denmarks Excursion Fund		
Salary.....	2,000.00	
Interest from First Nat. Bank Kenosha, Wis.....	46.61	
Oct. 1. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent and Light.....	\$ 100.50	
Oct. 1. Underwood Typewriter Co., 1 Typewriter.....	62.50	
Oct. 7. Christian Dinesen, Seattle Lodge, No. 29, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 7. Jorgen V. Gjerding, Los Angeles Lodge, No. 126, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 7. N. C. Jensen, Chicago Lodge, No. 18, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 7. First Nat. Safe Deposit Vaults, Rent of Vaults.....	70.00	
Oct. 7. Magnus Sorensen, Official Publication.....	435.00	
Oct. 8. Thorvald C. Williamsen, Fremont Lodge, No. 26, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 8. Hans Simonsen, Lake Benton Lodge, No. 114, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 8. Charles O. Michaelsen, Omaha Lodge, No. 1, Extra Help.....	240.00	
Oct. 8. Marinus Madsen, Kenosha Lodge, No. 14, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 13. Frank V. Lawson, Postage, etc.....	40.54	
Oct. 20. Omaha Duplicating Co., Printing.....	6.95	
Oct. 20. N. P. Andersen, Ashland Lodge, No. 146, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 20. Soren L. Frandsen Rawlins Lodge, No. 40, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 20. Mrs. A. D. Shabaz, Guardian Extra Help for M. Petersen.....	100.00	
Oct. 23. Hans Hermansen, Oakland Lodge, No. 39, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 23. Andrew Hansen, Austin Lodge, No. 111, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 23. Jens Jensen, Brockton Lodge, No. 229, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 23. H. M. Lund, Salt Lake City Lodge, No. 78, Funeral Expenses.....	50.00	
Oct. 31. Alfred Christiansen, Salary for October.....	125.00	
Oct. 31. Axel Skelbeck, Salary for October.....	125.00	
Oct. 31. Rolf Christoffersen, Salary for October.....	66.00	
Balance.....	24,992.20	
	<hr/>	
	\$26,963.69	26,963.69

Balance November 1, 1925.....\$24,992.20

Extra Relief Fund

Balance October 1, 1925.....	\$985.35	
Oct. 1. Johannes Dennesen, Perth Amboy Lodge, No. 46, Extra Help.....	\$ 30.00	
Oct. 1. Andreas Moller, Chicago Lodge, No. 140, Extra Help.....	40.00	
Balance.....	915.35	
	<hr/>	
	985.35	985.35

Balance November 1, 1925.....\$915.35

Old Members Benefit Fund

Balance October 1, 1925.....\$ 1,446.04

Old Age Relief Fund

Baalance October 1, 1925.....	\$39,308.64
Received in October.....	1.00
Balance November 1, 1925.....	\$39,309.64

Children's Home Fund

Baalance November 1, 1925.....\$ 178.90

Reserve Fund

Balance October 1, 1925.....	\$55,360.79	
Transferred from Insurance Fund.....	15,000.00	
Sold		
\$ 9,000.00 Missoule, Mont. Bonds.....	9,113.75	
\$ 2,000.00 Wymore, Nebr., Bonds.....	2,000.00	
\$ 1,500.00 Eagle Grove, Iowa, Bonds.....	1,537.50	
\$10,000.00 Sharpy Co., Neb., Bonds.....	10,022.22	
\$ 1,500.00 Coleridge, Nebr., Bonds.....	1,500.00	
\$ 1,000.00 Graittinger, Iowa, Bonds.....	1,007.62	
\$ 1,000.00 Dodge Co., Minn., Bonds.....	1,013.90	
Bought		
\$41,000.00 Dotham, Ala., Bonds.....	\$46,088.54	
\$10,000.00 Wagner So Ca. Bonds.....	10,395.71	
\$15,000.00 Dotham, Ala., Bonds.....	15,953.00	
\$25,000.00 Electra Tex. Bonds.....	26,718.26	
Coupons		
Reed Cloud, Nebr., \$577.50. Eldorado, Ark., \$100..\$	877.50	
Eagle Grove, Iowa, \$175, Liberty Bonds, \$3,187.50	3,362.50	
Lusk, Wyo., \$300, Ft. Gibson, Okla., \$450. Bis-		
mark, S. D., \$1,410.....	2,160.00	
No. Platte, Nebr., \$210. City of Cisco, Tex., \$360...	570.00	
Coleridge, Nebr., \$75. Fall River, S. D., \$312.50...	387.50	
Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	4.33	
Balance.....	4,562.10	
	<hr/>	
	103,717.61	103,717.61

Bonds October 1, 1925.....	\$1,580,150.00
Bonds Bought.....	91,000.00
Bonds Sold.....	\$26,000.00
Bonds in Safety Vaults Omaha, Nebr., No-	
vember 1, 1925.....	\$1,645,150.00
Balance November 1, 1925.....	4,562.10
Total.....	\$1,649,712.10

Total Assets

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,645,150.00
Balance Insurance Fund.....	5,229.86
Balance General Fund.....	24,992.20
Balance Extra Relief Fund.....	915.35
Balance Old Members Benefit Fund.....	1,446.04
Balance Old Age Relief Fund.....	39,309.64
Balance Children's Home Fund.....	178.90
Balance Reserve Fund.....	4,562.10
Outstanding Checks.....	12,942.16
	<hr/>
	\$1,734,726.25

Total Assets Deposited as follows:

Bonds in Safety Valts, Omaha, Nebr.....	\$1,645,150.00
First Nat. Bank Kenosha, Wis.....	44,227.67
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	4,562.10
Omaha Loan and Building Association.....	30,416.26
Conservative Saving and Loan Association.....	10,332.60
1 Check protested.....	37.62
	<hr/>
	\$1,734,726.25

Franksvlle, Wis., November 10, 1925.

ROLF RASMUSSEN,

Supreme Treasurer.



RESOLUTIONER



I Anledning af, at Broder John Schmidt fra Tottenwille, under en Storm den 10. Oktober gik ud i en Baad for at redde en Mand i Havsnød, og omkom, (hans Lig blev fundet 18 Dage senere), har Loge Nr. 116 af Newark, N. J., vedtaget følgende Resolution:

Logen beklager meget dybt Tabet af en agtet og trofast Broder, men samtidig beundrer hans heltemodige Adfærd i Farens Stund.

Logen har den største Sympathi for vor afdøde Broders efterladte Hustru og Søn i deres store Sorg. Til Ære for Broder John Schmidts Minde beklædes Logens Charter med Sørgelof for 30 Dage.

Denne Resolution tilføjes Logens Protokol, indrykkes i Samfundsbladet og Kopi tilsendes afdøde Broders Enke.

Paa Loge Nr. 116 Vegne:
Sigurd H. Schou, Præs.
Otto Miller, Sekr.

I Anledning af Broder Thomas Nielsens dødelige Bortgang den 3. Oktober 1925, vedtog Danmark Loge Nr. 56 af Det danske Brodersamfund, paa sit regulære Møde den 5te November 1925 følgende Resolution:

At Danmarks Loge Nr. 56 dybt beklager Tabet af et af sine mangeaarige Medlemmer og agtet Broder som ved Thomas Nielsens Død er taget bort af vor Midte, og at Logen til Ære for hans Minde, draperer Logens Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, og at Logen bevidner til afdødes Hustru og Børn vor dybeste Sympathi i deres Sorg og at denne Resolution vedføjes Logens Forhandlingsprotokol og indrykkes i Dansk Brodersamfunds Blad, samt at en Kopi heraf tilsendes afdøde Broder Thomas Nielsens Hustru.

Paa Loge Nr. 56s Vegne:
Niels J. Jensen, Præs.
J. C. Jensen, Sekr.

I Anledning af Broder Hans R. Clausens Død den 28. Oktober 1925, vedtog Loge Nr. 33, Tacoma, Wash., ved deres Møde den 4. November følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympathi i deres Sorg. Være det endvidere besluttet, at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, samt indrykkes i vor Samfundsblad og en Kopi tilsendes hans efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 33s Vegne:
Walter Jensen, Præs.
C. Nielsen, Sekr.

Loge Nr. 190, Schenectady, N. Y., udtaler sin dybe Beklagelse af Tabet af en god og trofast Broder, Alfred Cook, Detroit, Mich., som er afgaaet ved Døden.

Logens Charter beklædes med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage. Logen udtaler sin dybeste Sym-

pathi til afdødes Hustru og øvrige Familie.

Ære være afdødes Minde!
Schenectady, N. Y., d. 4de November 1925.

V. C. Jespersen, Præsident
Niels Muller, Sekretær.

Det bekendtgøres herved, at Broder Niels Jensen, født i Bælum, Aalborg, den 20. Januar 1864, Medlem af Logen siden Septbr. 1905, afgik ved Døden den 18. Oktober 1925, og at Logen ved sit Møde den 3. Novbr. vedtog følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og afholdt Broder.

At vi herved bevidner vor afdøde Broders Familie vor dybeste Sympathi i deres Sorg.

At vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution bliver tilført Logens Protokol, og en Kopi af samme sendes til afdøde Broders Familie, samt indrykkes i Samfundsbladet.

Paa Loge Nr. 1s Vegne:
Alfred Christiansen, Præs.
Chris Johnsen, Sekr.

Det bekendtgøres herved, at Broder Peter C. Honore, født i Fredericia, den 21. Decbr. 1863, Medlem af Samfundet siden Febr. 1890, afgik ved Døden den 26. Oktober 1925, og at Logen ved sit Møde den 3. November vedtog følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og afholdt Broder.

At vi herved bevidner vor afdøde Broders Familie vor dybeste Sympathi i deres Sorg.

At vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution bliver tilført Logens Protokol, og en Kopi af samme sendes til afdøde Broders Familie, samt indrykkes i Samfundsbladet.

Paa Loge Nr. 1s Vegne:
Alfred Christiansen, Præs.
Chris Johnsen, Sekr.

I Anledning af Broder Peter Martin Andreasens Død den 17de Oktober 1925, vedtog Loge Nr. 79, Marinette, Wis., ved sit Møde den 4. Novbr. følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af vor afholdte Broder. Vor dybeste Sympathi bevidnes vor afdøde Broders Efterladte i deres store Sorg, at Logens Charter beklædes med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie, samt indrykkes i Samfundsbladet.

Paa Loge Nr. 79s Vegne:
Jørgen B. Jørgensen, Præs.
Wm. Aagaard, Sekr.

I Anledning af, at Broder Martin Petersen er afgaaet ved Døden den 28. Oktober 1925, vedtog Loge Nr. 254 følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god

og agtet Broder, og at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Samfundsbladet, samt en Kopi tilsendes afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 254s Vegne:
Mads Hansen, Præs.
Aksel Sørensen, Sekr.

I Anledning af Broder Charley J. Johnsens Død den 18. Oktober 1925, vedtog Loge Nr. 171, Jamestown, N. Y., ved sit sidste Møde følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder, som var med til Grundlæggelsen af vor Loge for 22 Aar siden.

At vi sympatiserer med hans efterladte Familie og med dem længe vil føle savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S.s Blad.

J. A. Hansen, Præs.
Peter V. Pihl, Sekr.

I Anledning af Broder Christian Lauritzens Død den 5. November 1925, vedtog Logen paa vort Møde den 18. November 1925 følgende Resolution: At vi beklager Tabet af en Broder, og bevidner herved vor afdøde Broders efterladte vor fuldeste Spmpathi i deres store Sorg, at vi beklæder Logens Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i D. B. S. Maanedblad, og at en Kopi heraf sendes til hans efterladte.

Paa Loge Nr. 106s Vegne:
Julius Christensen, Præs.
Poul Poulsen, Sekr.

I Anledning af Broder Frank Hansens Afgang ved Døden den 29. Oktober 1925, blev følgende Resolution vedtaget paa Mødet den 7de November:

At Logen dybt beklager Tabet af en afholdt og agtet Broder.

At Logen frembærer sin Sympathi til den afdødes Slægt i deres Sorg, og beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Loge Nr. 203s Vegne:
Harry Hansen, Præsident.
Emanuel Smith, Sekr.

I Anledning af Broder Christen Andersens Død den 20. Septbr., vedtoges følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og afholdt Broder og bevidner herved afdødes Efterladte vor dybeste Sympathi i deres Sorg, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og D. B. S. Med-

lemsblad samt at en Kopi af samme blive tilsendt afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 54s Vegne:
Viggo Nielsen, Præs.
C. Mortensen, Sekr.

I Anledning af Broder Chr. Mylarns Død den 2. November 1925, blev følgende Resolution vedtaget paa vort sidste Møde.

At vi beklager Tabet af en god og trofast Broder. At vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Samfundsbladet, og Kopi af samme tilsendes Broder Mylarns Hustru.

Paa Loge Nr. 172s Vegne:
John Mikkelsen, Præs.
A. S. Culver, Sekr.

I Anledning af vor afholdte Broder Charley Clausens Dødsfald den 1 November blev der ved Loge Nr. 97s Møde den 18 November edtaget følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af et af sine ældste og agtede Medlemmer, og at vi til Ære for hans Minde draperer vor Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage. At vi til afdødes Hustru og Børn bevidner vor dybtfølte Sympathi i deres store Sorg og at denne Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i vort Maanedblad og en Afskrift af samme sendes til afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 97s Vegne:
P. Eriksen, Præs.
Jens Lykke, Sekr.

I Anledning af vor afholdte Broder Christ Jeppesens Død den 5 November, blev der ved Loge r. 97s Møde den 18 November vedtaget følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en agtet og afholdt Broder. At vi udtrykker vor dybtfølte Sympathi til hans Enke og Børn i deres store Sorg. At vi til Ære for hans Minde draperer vor Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution bliver inført i Logens Protokol og trykket i vort Maanedblad, og en Afskrift af samme sendes afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 97s Vegne:
Jacob Henriksen, Sekr.
Jens Lykke, Sekr.

I Anledning af Broder Rasmus Christensens pludselige Død den 8. November 1925, vedtoges følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og afholdt Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympathi i deres store Sorg og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Samfundets Medlemsblad og en Kopi af samme tilsendes hans efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 214s Vegne:
Christ Johnsen, Præs.
Jacob enriksen, Sekr.

West Palm Beach, Florida

Det kan maaske interessere mange af Det danske Brodersamfunds Medlemmer og Venner at høre, at at der her i West Palm Beach findes en Loge Nr. 321 af Det danske Brodersamfund, som har sat sig det Formaal at eje sin egen Bygning, og endskønt Logen kun har imellem 40 og 50 Medlemmer, dog har været i Stand til at sikre sig en god Byggegrund, som er værd mere end \$10,000, men begrundet paa Vanskelighederne med at faa

Byggematerialer, er der endnu ikke taget Skridt til at faa begyndt med Bygningen, saa de danske som besøger West Palm Beach i Løbet af Vinteren ikke faar Fornøjelsen at komme til Møde i Logens egen Bygning, men den ihærdige Præsident, O. W. Eliassen, Expræsident Hans Rasmussen og Sekretær V. Hansen, har lovet, at næste Vinter, nar jeg kommer igen, saa skal Bygningen vær fix og færdig.

Alle Medlemmer af D. B. S., som skulde komme til W. P. B. i Løbet

af Vinteren er altid velkommen til Logens Møder, som afholdes den 1. og 3. Lørdag i hver Maaned i Labor Temple.

Ærbødigst
P. C. Bjerrehus,
Medl. af Loge Nr. 17, Chicago.

NEIGHBORS HUSK ALL OF ILL FARMER'S CORN

Piger, Neb., Nov. 7.—A husking bee was held at the farm home of Nels P. Jorgensen, eight miles north of here.

Mr. Jorgensen has been confined to hospitals, and to his home for the last 10 weeks with a severe case of blood poisoning, and is at present improving.

The husking bee was organized by his neighbors and the Danish Brotherhood of Winside, of which he is a member, and by starting early in the morning with over 40 teams and wagons and 80 corn shuckers, the job of husking out 90 acres of corn was completed the afternoon of the same day.

Dødsfald anmeldte siden sidste Rapport.

Loge No.	Navn	Logens Bynavn	Dødsalder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag	
263	Christian Jorgensen	Askov, Minn.	64 Aar.	1902	29. Juli 1925	Tved, Velje	Angina Pectoris	\$\$ 353.51
79	Andreas P. M. Andreasen	Marinette, Wisc.	60 Aar.	1903	17. Oct. 1925	København Amt.	Auricular Fibrillation	77.23
1	Niels Jensen	Omaha, Nebraska	62 Aar.	1905	18. Oct. 1925	Bælum, Aalborg	Carcinoma	738.86
4	Christian S. Andersen	Racine, Wisc.	48 Aar.	1919	9. Oct. 1925	Nykøbing, Jylland	Auto Accident	250.00
164	Carl A. Camin	New York, N. Y.	24 Aar.	1925	20. Oct. 1925	Aarhus	La Grippe	125.00
83	August G. Nelsen	Hutchinson, Minn.	66 Aar.	1894	17. Sept. 1925	Bjerlev, Vejle A.	Diabetes Mellitus	676.69
39	Knud Nielsen	Oakland, Calif.	59 Aar.	1897	9. Aug. 1925	Trolleborg	Heart Disease	374.00
1	Peter Chr. Honore	Omaha, Nebr.	64 Aar.	1890	27. Oct. 1925	Fredericia	Senility	700.77
203	Peter Hansen	Trenton, N. J.	43 Aar.	1904	29. Oct. 1925	Trenton, N. J.	Lung Trouble	235.35
97	Charles Clausen	Hopkins, Minn.	64 Aar.	1903	1. Nov. 1925	Højreby, Lolland	Febroma of Bladder	710.63
61	Anton P. Brudsig	Chicago, Ill.	45 Aar.	1903	3. Oct. 1925	Gram, Slesvig	Carcinoma of Stomach	459.05
33	Hans R. Clausen	Tacoma, Wash.	63 Aar.	1908	28. Oct. 1925	Bjerreby, Svenby, Sogn	Cerebral Hemorrhage	438.33
70	Niels C. Nielsen	Greenville, Mich.	40 Aar.	1921	26. Oct. 1925	Gowen, Mich.	Eudocarditis	1,000.00
11	Jacob Hansen	Clinton, Iowa	61 Aar.	1889	14. Oct. 1925	Heisager, Slesvig	Accidental Fall	354.54
116	Jens A. Schmidt	Newark, N. J.	42 Aar.	1915	10. Oct. 1925	Balslev	Drowning	1,000.00
97	Christ Jeppesen	Hopkins, Minn.	63 Aar.	1896	5. Nov. 1925	Salling pr. Skive	Myocarditis	694.74
214	Robert Christensen	West Point, Nebr.	56 Aar.	1905	8. Nov. 1925	Ringe Fyen.	Asthma	205.03

Negaunee, Mich.

Medlemmer af D. B. S., Loge Nr. 6, og D. S. S. Nr. 1, samlede hos L. P. Rasmussen og Hustru, som begge er Chartermedlemmer af ovennævnte Loger, den 16 Oktober i Anledning af deres Guldbrudsdag. Der var mange Venner, Børn og Børnebørn tilstede, og efter at have gjort os tilgode ved et vel-dækket Bord, holdt Christ Jensen en Tale, hvori han fremdrog flere Minder fra de forløbne 50 Aar, samt overrakte Guldbrudeparret en Lommebog med nogle Guldmønter. Guldbrudeparret har begge levet i Negaunee i 52 Aar og har mange Venner og Bekendte, som alle ønsker at de maa leve og opnaa at fejre deres Diamantbryllup.

Aftenen tilbragtes med Sang og Musik og en Svingom, og det var næsten Morgen før Selskabet brød op, alle enige om, at have tilbragt en behagelig og fornøjelig Aften.

F. R. Christensen.

Salt Lake City, Utah

Referat fra Utah, Idaho, Logernes General-Komites Forhandlinger ved Generalforsamlingen i Pocatello, Idaho, den 6 Septbr. 1925

Mødet aabnedes af Præsident H. M. H. Lund Kl. 2,50 i Eagles Hall. Mødet var velbesøgt og efter af-syngelsen af Sangen "Vift stolt paa Kodans Bølge", bød Broder N. P. Nielsen af Pocatello-Logen, alle Brødrene velkommen og udtalte Haabet om, at dette Møde maa blive til Gavn og Interesse for Det danske Brodersamfund i sin Helhed, og Utah, Idaho-Logerne i Særdeleshed, samt at alle Deltagerne maa tilbringe en interessant og fornøjelig Dag sammen.

Protokollen fra sidste Aarsmøde oplæstes og godkendtes.

Præsidenten aflagde derefter sin Aarsrapport og henviste til Protokollen, hvori alt hvad der var foretaget i det forløbne Aar var saa udmærket beskrevet.

Angaaende Danskernes Dag i Lagoon, udtalte Broder Lund, at den var temmelig godt besøgt og var en finansiell Succes, hvilket i særlig Grad maatte tilskrives Arrangementskomiteen, under Ledelse af Br. Hilmar W. Hansen.

Med Hensyn til de gamle Medlemmer udtalte Br. Lund, at han haabede, at der ved Konventionen i 1927 vil blive for dem med de Penge, som til den Tid vil være opsparet, fra den aarlige Ekstra-

skat paa 1 Dollar, som har været opkrævet siden sidste Konvention.

Præsidenten sluttede sin Rapport med Haabet om, at det næste Aar maatte blive et Fremgangsår for D. B. S., saa Samfundet maatte naa sit Maal, at have 27,000 Medlemmer inden Konventionen i 1927.

Der vedtoges flere gode og nyttige Forslag, som var udarbejdet for at hjælpe de individuelle Logers Medlemmer og i det hele taget, var der en Aand og Følelse af Samarbejde, mellem Brødrene, som kun kan spaa godt for Fremtiden, for Det danske Brodersamfund.

Ved Valget af den nye Bestyrelse fremkom følgende Resultat:

Som Præsident valgtes: H. W. Hansen, Vicepræsident: S. J. Jespersen, Sekretær: Andr. Sørensen, Kasserer: Alex. Lund. Til Direktører valgtes: H. P. Hansen, S. Wager, Anton Christensen og N. P. Nielsen.

Efter Indsættelsen af den nye Bestyrelse, udtalte Præsidenten Haabet om, at det næste Aar maa blive et Virkeaar for D. B. S. og takkede alle Deltagerne i Mødet for den gode Orden og det udmærkede Samarbejde, som var udvist under Generalforsamlingen.

Broder N. P. Nielsen af Pocatello-Logen meddelte derefter Brødrene, at der vilde blive serveret Banket Kl. 7, og bad alle de tilstedeværende om at møde op med en god Appetit.

Kl. 7 samledes saa alle deltagerne igen om de festligt smykkede Borde, og tog for sig af Retterne, og lod Maden vederfares Retfærdighed,

til Ære for Søstrene af Pocatello Søsterloge, som havde foranstaltet dette Festmaal, som ingen vidste hvor højt de skulde prise.

Og nu gik det Slag i Slag med Taler af de forskellige Brødre, om D. B. S., om Generalkomiteen, om Logerne, om Damerne, og ikke mindst om Danmark, vort kære gamle Fædreland.

Saa flyttedes Bordene bort. Derefter et flot Program med Dans, Sang og Musik tog sin Begyndelse, og alle morede sig til langt ud paa Natten.

Da man skiltes og gik hver til sit var det med Minderne om en hyggelig Dag, tilbragt blandt danske og Venner, og med en Følelse af, at Det danske Brodersamfund endnu har en stor Fremtid for sig.

Andrew Sørensen, Sekr.

Rettelse: I Br. H. M. Marks Artikel i sidste Nr. angaaende "Rejseindtryk fra D. B. S. Danmarkstur 1925" var indløbet nogle Bogstavforvekslinger som gav Ordlyden et noget forkert Udtryk, der stod saaledes at læse i 1ste Spalte, Side 5, omtrent midtvejs: . . . forrige Aarhundredes gamle Islænder Kvinder, der skulde staa Irlænder Kvinder.

I 2den Spalte, samme Side, ligeledes midtvejs nede staa: . . . "Ribe, som det ligger derude paa det flade, træløse Marksland," . . . skal læses Marskland.

I 3die Spalte, samme Side, i 2det Stykke, 6te Linie, staa Ordet: Markgræs . . . der skulde staa Marskgræs — hvilket vi venligst beder Læserne bemærke.

Br.! Skaf et nyt Medlem til D. B. S.

December Assessment

Nr. 317

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER

1ste DECEMBER

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste JANUAR 1926

I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa-klæbet Bladet.

FLYTNING

DECEMBER

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Magnus Sørensen, 511 N. Peoria Street, Chicago, Ill. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen.

Navn Medlem af Loge.....

Gamle Adresse By Stat.....
(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse By Stat.....